Nakokulmia tilastojen
tulkitsemiseen

Kayta oikeita kasitteita




— Ole tarkkana tilaston tulkintaan liittyvissa
kasitteissa.

— Vaaran kasitteen kaytto antaa vaaran
kuvan tilastosta.




Esimerkki 1. Ovatko muuttujat
absoluuttisia val suhteellisia lukuja?

Esimerkki 1. Siivousalan tarvikla Imistavan yrityksen Moppi Oy:n KOhdassa
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Kohdassa "osuus koko tuotannosta (%)’
IImaistaan tietyn hyodykkeen osuus yrityksen
kokonaistuotannosta eli luvut ovat suhteellisia.

Esimerkki 1. Siivousalan tarvikkeita valmistavan yrityksen Moppi Oy:n
kokonaistuotanto 2007-2009.

2008 kpl/vuosi osuus kokonais: 2009 kpl/vuosi osuus kokonais-

tuotannosta (%), tuotannosta (%)
Moppi 1000 5 2 000 7
Ratti 3 000 15 4 000 13
Pesuaine 6 000 30 10 000 33
Harja 2 000 10 5 000 17
Suojakasine 8 000 40 9 000 30
Yhteensa 20 000 100 30 000 100




Vaikka hyodykkeiden suhteellinen osuus
pienenisi, el se merkitse, etta niiden valmistus
absoluuttisesti pienenisi.

Esimerkki 1. Siivousalan tarvikkeita valimistavan yrityksen Moppi Oy
kokonaistuotanto 2007-2009.

2008 kpl/vuosi osuus kokonais- 2009 kpl/vuosi osuus kokonais-

tuotannosta (%) tuotannosta (%)
Moppi 1000 5 2 000 7
Ratti 3 000 15 4 000 13
Pesuaine 6 000 30 10 000 33
Harja 2 000 10 5 000 17
Suojakasine 8 000 40 9 000 30
Yhteensa 20 000 100 30 000 100




Esimerkiksi suojakasineiden osuus yrityksen

kokonaistuotannosta pienenee 40 %:sta 30
%: ||n mutta nuden kokonalsmaara siltl kasvaa.
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On virheellista sanoa, etta suojakasineiden
tuotanto vahenee. Suojakasineiden tuotanto
kasvaa, mutta muiden hyddykkeiden tuotannon
~kasvaessa enemman, suojakasineiden osuus
rityksen kokonaistuotannosta pienenee.
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Esimerkki 2: HeikkeneekO val

laskeeko jokin?

BKT:N KEHITYS SUOMESSA 1975-2009
Volyymin muutos, %
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Suomen bkt:n kasvu helkkenee vuosina 2001—
2002, mutta kokonaistuotanto silti kasvaa, tosin
el yhta paljon kuin vuonna 1999.
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On siis virheellista sanoa, etta bkt laskee
vuonna 2001. Bkt laskee vuosina 1991-93 ja
20009.
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Esimerkki 3: Prosentin val
prosenttiyksikOn muutos?

2008 kplfvuosi osuus k¢ 1ais- | 2009 kplfvuosi Osuu. .Konais-
tuotannosta (%) tuotannosta (%)

Suojakdsine

Siivousvalineita valmistavan yrityksen
suojakasineiden osuus kokonaistuotannosta
laskee 40 prosentista 30 prosenttiin.




2008 kpl/vuosi osuus kr  nais- | 2009 kplfvuosi ost*  “~konais-
tuotanr.__.a (%) tuota..nosta (%)

On vaarin sanoa, etta suojakasineiden osuus
laskee kymmenen prosenttia. Oikea ilmaus on,
etta niiden osuus laskee 10 prosenttiyksikkoa.

Suojakasine




2008 kpl/vuosi osuus ko> 4is- | 2009 kplfvuosi os.  kokonais-
tuotanr  a (%) tuo.  osta (%)

Suojakasine

Alla olevat esimerkit Ilmaisevat prosentuaalisen
laskun:

— yksi prosentti 40:sta on 0,4

— kymmenen prosenttia 40:sta on 4
— 25 prosenttia 40:sta on 10.

Suojakasineiden osuus siis laskee 10
prosenttiyksikk0a, mutta prosenteissa niiden
osuuden lasku on perati 25 %.




Esimerkki 4: Puolet val
kaksinkertaistunut?

N

2008 kr  uosi osuus kokonais- 20 “plfvuosi osuus kokonais-

tuotannosta (%) tuotannosta (0%)

- Slivousyrityksen valmistamien moppien osuus
kasvaa tuhannesta kappaleesta kahteen
tuhanteen.

- Niiden maara siis kaksinkertaistuu.
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2008 kplf s osuus kokonais- 2. " kplfvuosi osuus kokonais-
tuotannosta (%) tuotannosta (%)

— Kaksinkertaistuminen ilmaistaan usein
virheellisesti siten, etta maara on puolet
suurempl.

— Puolet 1 000 mopista on 500 moppia. Jos
moppien maara kasvaisi tuhannesta
kappaleesta puolella, niita olisi yhteensa
1 500.




